

抓实基层支部 加速新村融合

苍南推动基层党建提档升级

温州日报 记者 缪小霞
通讯员 余作钰 吴宝宣

近年来,苍南县坚持问题导向、效果导向,通过支部主题夜学、党员“控量提质”“基层铁军”等行动,抓严党内政治生活,抓实基层支部、抓紧关键少数,实现组织生活经常化、制度化、规范化,从而推动基层党建提档升级。目前,全县已连续开展“集中夜学”28次,共教育整改46名“体检”不过关党员,劝退除名14名不合格党员,为基层党组织队伍“净化细胞”。

多措并举之下,苍南县基层党组织战斗力进一步提升,也大大推动了当地“村调”后新村实现并心融合。

参与对象由“被动”转向“主动”

每逢15日,钱库镇富强村林李妙、苏宗文等多名在义乌、杭州等地经商的外出党员,坚持每月坐动车回村参加“集中夜学”。特别在新村调整后的第一次主题党日上,近20名外出党员齐聚一堂,纷纷为新村今后发展建言献策。

“以前想开个党员大会都难。如今每个月15号学习都不用通知,大家都自觉来参会。”富强村党总支书记郑仰平表示。

近年来,苍南始终坚持“党的一切工作到支部”的导向,从2017年3月开始,在机关、农村基层党组织开展了每月15日的“集中夜学”,从2018年1月开始“集中夜学”模式延伸到国企、两新“组织”、学校、医院等领域党组织。县级领导每月15日到基层支部开展组织生活学习,乡镇领导每月一次到联系支部访谈,基层党员干部每月至少开展一次为民服务活动。同时,该县用好党建月访和基层巡察等实招硬招,全县组建了6个巡查组,以不打招呼、随机抽查形式,实地暗访各党支部组织生活制度落实情况,共采取通报、约谈、停职等处置措施,处理51名基层党组织负责人,确保组织生活党员到会率达到90%以上。

如今在苍南,每月的“集中夜学”已成为全县党员干部贯彻上级精神、提升党性修养、凝聚思想共识、推动事业发展的“红



红色星期天夕阳心连心。(李丕探/摄)

色充电站、精神补钙站、能力加油站”,参与组织生活已成为全体党员的一种习惯和自觉。

每月临近15号,苍南县炎亭镇东沙村今年已经90岁高龄的建国前老党员林志乾总会唠叨着家人给村书记打个电话,嘱咐村里召开组织生活会不能把他落下。这在当地成为一段佳话。

同时,苍南县还通过推行组织生活“1234”制度、党员“三色预警”机制、2.0版支部标准化等配套保障措施,推动组织生活进一步规范提升。

普通党员由“听众”转向“主角”

南宋镇北山村支部党员周彩霞平时忙于一个人照顾两个孩子,但支部组织生活一次都没落下。在5月份的支部组织生活会上走上“讲台”,分享了“家庭主妇如何解决家庭和党支部活动时间冲突的问题”心得体会,赢得与会党员的共鸣和阵阵掌声。

原来,为进一步增强普通党员参与支部学习的实效性和积极性,今年苍南县开展党员教育质量提升行动,将党员教育质量的考核标准细化、量化、刚化,推行普通党员轮值党课制度,并规定支委成员和35周岁以下的年轻党员每年度至少在组织生活

期间作主题发言1次,流动党员每季度至少向支部汇报一次学习情况,党组织书记与支部党员每年至少开展1次谈心谈话,全县党员年内普遍接受一次以上的红色教育、警示教育。建立党员不合格表现负面清单,明确清晰党员“不可为”的“红线”。

下步,苍南还将结合“不忘初心,牢记使命”主题教育,推行以体验式红色洗礼、覆盖式红色助学、菜单式红色提升、交互式红色授课、立体式红色考评等“五红领学”载体,实现“固定+自选”“线上+线下”“学习+实践”有机融合,进一步提升党员学习教育质量。

村书记由“业余”转向“行家”

抓好组织生活制度的落实,关键在人,关键在带头人。

“有了这个指南,对如何抓好新村支部建设给我们吃了个定心丸。”村调后的新村书记手上都拿到一本新村组织运行规范化建设指导手册。手册上对新村组织机构职责、“三会一课”会议制度、党员发展等支部建设、组织运行等内容进行了明确和规范。

为了充分发挥“头雁”的示范效应,苍南县借鉴和运用干部工作的理念和方法,建立村党组

织书记使用联审、预审和责任追究办法,制定出台《苍南县从严监督管理村干部实施办法》等文件,突出政治标准选好用好村党组织书记,建立优秀村干部选拔平台,开展“苍南擂台·新村竞赛”活动,每月对新村的1+6指标进行晾晒,并与新村干部工作表现相挂钩,对不在状态、难以胜任的村干部进行调整。同时,全面推行村支部书记领办基层党建项目,实行领办项目契约化管理,促使村书记更加积极参与乡村振兴建设;以“三服务”流动红旗活动为抓手,通过红色领航融合发展等活动,以实实在在的举措不断提升群众的获得感。

藻溪镇流石村由4个村合并而成,村书记谢炳旺充分发挥乡贤的力量,投资3000万元的流石A级景区村项目,目前已完成一期建设,预计年内为村增加集体收入10万元。

“村书记队伍是提升基层党组织力的关键。我们创新提出过渡期干部”培优五条“,对新村主职干部实行择优遴选。通过着力完善村支书县级备案管理等机制,抓准抓实‘选、育、管、用、退’等五个环节,进一步整体优化提升村级党组织带头人队伍,力争让基层党员群众对党组织书记满意率达到百分百。”苍南县委组织部相关负责人介绍。

“我和我的祖国”
县网络文化节启幕

本报讯(记者黄允祺)日前,苍南县第三届网络文化节开幕式在金乡镇举行,来自上海、杭州抖音大咖和省市县新媒体人60余人参加开幕式,并参加新媒体看苍南走进金乡、金乡抖音大赛达人行活动。

开幕式上,宣读了清朗网络空间倡议书,并为新媒体看苍南、“E”颗心网络公益行、金乡抖音大赛达人行等活动授旗。县委常委、宣传部长林森森宣布文化节开幕。

网络文化节是我县一项重要的网络文化建设品牌,本届网络文化节以“我和我的祖国”为主题,采取县统筹组织与各乡镇自主组织相结合的方式进行,将开展“老家70年”微创作传播大赛、时政评论挑战赛、“E颗心”网络公益行、新媒体看苍南、“大美瀛洲·抖动金乡”微视频创作传播大赛、“为祖国放歌 为矾都喝彩”快闪、“蝶变霞关,寻找最美网红打卡点”,以及征集“我与新中国一起成长”故事、“70周年发展”新老照片、“我为龙港代言”网络作品、“寻找红色足迹,不忘初心使命”红色素材等24项活动,讲述苍南好故事,传播苍南好声音,引领网络新风尚,全方位宣传、多角度展示苍南发展之美、生态之美、人文之美,充分激发苍南网友热爱家乡、服务发展、奉献社会的热情,为庆祝新中国成立70周年不断营造绿色文明、清朗向上的苍南网络文化环境。

做家务是
成长必修课

□何承琼

日前,一则关于上海一所小学将“做家务”列入家庭作业的消息引发舆论热议,也引发家长思考:今天,我们该如何看待做家务在孩子成长中的作用?

劳动是人的基本生存技能。通过叠被子、倒垃圾、洗衣服这些力所能及的家务劳动,不仅能培养孩子的自理、自立能力,树立“自己的事自己做”的观念,更能在解决一个又一个的“小事”中,锻炼身体、强健体魄、磨练意志。“父母之爱子,则为计深远”。家务事都让大人包办,看似让孩子“少受累”,实则剥夺了孩子自强自立、提高自己的机会;相反,放手让孩子做些家务,不但不是让孩子“受累”,反而是为孩子的未来打好基础。

做家务是孩子成长的必修课。同样,参与垦地、播种、施肥,会让孩子懂得一粥一饭的来之不易;与同学一起打扫教室卫生,会让孩子更好理解团结协作的重要意义;看着自己栽下的菜苗茁壮成长,更能让孩子懂得“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的道理。从这个角度而言,做家务不妨再稍多一些。

高效推进山海协作“升级版”

(上接1版)

在随后召开的2019年度苍南-龙湾山海协作工程联席会议上,我县汇报了山海协作工程和生态旅游文化产业园建设进展情况。据了解,2018年,苍南-龙湾山海协作产业合作项目共完成9个,共计到位资金152540万元,完成省市下达任务的190.7%,其中新签项目5个。今年上半年,共完成产业合作项目6个,到位资金3.2亿元,其中新签项目1个。在劳动力培训方面,去年我县共组

织开展培训1417人次,今年上半年,实现培训就业(含转移)300余人次。在产业园建设方面,截至目前,园区招引项目中亿元以上项目已有4个,10亿元以上项目2个,协议总投资超30亿元。

会上,龙湾区与苍南县签订了《苍南-龙湾2019年度山海协作工程协议书》和“飞地”经济园区合作协议;苍南县政府、温州现代集团、福建意达科技三方就产业园项目进行了签约;龙湾区还向苍南县捐赠山海协作工程

援建资金230万元,龙湾区永中街道向马站镇捐赠结对帮扶资金30万元。

陈应许表示,龙湾此行来到苍南既是探亲之旅,也是一次合作之旅。两地应始终坚持“优势互补”这一主旨,始终把握“互利共赢”这一核心,始终把握“深度合作”这一关键,在产业协作、飞地共建、民生事业等方面有更加深入的合作与交往,促进两地协同发展。

黄荣定代表县四套班子和全体苍南人民对龙湾党政代表

团一行表示欢迎,他指出,开展山海协作,推动优势互补,是新时代深化“八八战略”、促进区域协调发展的重要举措。龙湾和苍南在省委山海协作工程的牵引下,建立了“美好姻缘”并走过了13个年头,希望两地发展联动再密切、平台载体再升级、协作领域再拓展,继续把山海协作工程打造成为惠及更多群众的民生工程、德政工程,推动两地经济不断融合,促进两地共同繁荣与发展。